

## 高二语文参考答案、提示及评分细则

1. B (A项,“文艺批评”扩大了范围,原文是“优秀的文艺批评”;C项,无中生有,文中没有提到“为其带来丰厚的经济价值”,原文是“要努力建构批评家的话语身份和经济独立的空间,进一步确认和维护批评家劳动成果的经济价值”;D项,说法绝对,原文有“文艺批评崇尚自由言论并努力追求真理精神,但其观点并非一定就是真理”“没有绝对公正的批评,只有接近客观的批评”。)

2. C (没有举例论证。)

3. C (无中生有,“批评家都追求真理”说法绝对,原文有“潜意识里只依附于艺术家的思维惯性,义务评论甚至人情评论在所难免,文艺评论独立精神和价值缺失”“文艺批评崇尚自由言论并努力追求真理精神”。)

4. D (“完全保留其历史信息”错,原文是“最大限度保留历史信息”。)

5. D (“中轴线本身也在持续变长”错,根据材料四最后一句可知,中轴线本身没有变长,但它们在延续着中华文明。)

6. ①可以让更多人了解北京中轴线在城市规划方面的独特匠心和空间布局方面的特点,传播其背后的中国传统政治、伦理和美学价值。②有助于中轴线上重要遗产的修缮和保护以及相关配套服务设施的完善,加大文物和文化遗产的保护力度。③可以激发公众的文化自信,让北京中轴线迸发出新的生命力,让古老的文化遗产融入人们的生活并焕发生机。(每点2分,意对即可,其他答案言之有理也可酌情给分)

7. A (B项,“因此彩霞的父亲对他百依百顺”错,原文只说彩霞父亲性子倔,他定了的事只有老社长能干涉得了,这和“彩霞的父亲对他百依百顺”的说法不相符。C项,“明线是彩霞与“他”相知相爱的经历;暗线是“他”的莓艺”的说法有误,正确的表述是“明线是“他”的莓艺;暗线是彩霞与“他”相知相爱的经历”。D项,“父亲只是因为想阻止彩霞和“他”的恋情而没有再请“他”来草莓园”错,彩霞的父亲没有再请“他”来,原因众多,不止想阻止彩霞和“他”的恋情这一个原因。)

8. ①彩霞埋怨“他”除了跟草莓说话,还知道啥时,“他”不理解,彩霞跑到草莓园最里面,请草莓叶子帮她传话给“他”,表现彩霞因“他”不解风情而难过的心情。②彩霞从老社长那里回来去“他”的草莓医院时,脸上绯红,表现彩霞看到心上人时的害羞。③彩霞在听“他”讲如果他的莓艺成功的话时,心里像亮着无数的草莓果,甜丝丝的,表现彩霞对“他”的信任。④彩霞看到“他”搞出的莓艺时,任自己的目光慢慢地定格在“他”的身上,表现彩霞对“他”的欣赏和崇拜。(每点2分,答出三点即可,其他答案言之有理也可酌情给分)

9. ①对比:彩霞的父亲先前老催彩霞办婚礼,和后来见识到“他”的莓艺,主动提出退亲形成对比,从侧面突出“他”莓艺的精湛和勇于创新的精神。②设置悬念:小说在叙写“他”在莓园里搞莓艺的情节时,先不交代啥叫莓艺,而是由大家的疑问,和“他”说“再发,我的秘密就全暴露了”,彩霞父亲看了“他”的莓艺就主动提出退亲等内容设置悬念,直到结尾才交代“他”在莓园里用成熟的草莓组成无数个心形的莓艺,激发了读者的阅读兴趣,使文章情节富有波澜。(每点3分,意对即可,其他答案言之有理也可酌情给分)

10. B (原句标点为:园中有树,其上有蝉,蝉高居悲鸣饮露,不知螳螂在其后也;螳螂委身曲附欲取蝉,

而不知黄雀在其傍也；)

11. C (B项,二者都解释为叹息的意思。C项,前者解释为“你”,后者解释为“像……这样”。)

12. C (“天帝未对豫且是否有罪做出明确的判定”错误,根据原文“天帝曰:“鱼固人之所射也,若是,豫且何罪?””可知,天帝已经做出明确判定:豫且射杀变化成鱼的白龙无罪。)

13. (1) 齐简公说:“这不是见识短浅的人应该议论的事情。”过了没多久,田常果然在宫廷上攻杀宰予。(否定判断句、状语后置句各1分,“居”1分,句意2分)

(2) 这三种动物,都想要竭力获取它眼前的利益,却不顾它身后藏着的祸患。(“务”“患”各1分,句意3分)

齐简公有个臣子叫诸御鞅,他劝谏简公说:“田常与宰予,这两个人相互间十分憎恨,我担心他们会互相攻杀。互相攻杀虽然不会勾结在一起,但危害国家,不能这样,希望您除去其中一个人。”齐简公说:“这不是见识短浅的人应该议论的事情。”过了没多久,田常果然在宫廷上攻杀宰予,在朝廷上伤害齐简公。齐简公长叹一声说:“我不听诸御鞅的话,所以才造成这样的祸患。”因此忠臣的话,不可以不详察。吴王想要攻打楚国,告诉他左右的人说:“有敢于进谏的人处死。”有个叫少孺子的舍人,想要进谏却又不肯。他就怀揣着弹丸拿着弹弓,在后花园游走。露水打湿了他的衣服,像这样有三个早上。吴王对他说:“你过来,何苦把衣服沾湿成这样啊?”少孺子回答说:“园子里有棵树,那树上有只蝉,蝉在高处唱哀歌饮露水,不知道螳螂在它身后;螳螂弯着身子屈附在树枝上想捕捉这只蝉,却不知黄雀在它的旁边;黄雀伸着脖子想要啄取螳螂时,却不知道弹丸在它下面呢。这三种动物,都想要竭力获取它眼前的利益,却不顾它身后藏着的祸患。”吴王说:“讲得好啊!”于是就罢兵停止进攻楚国。吴王想要跟百姓一起饮酒,伍子胥劝谏说:“不能这样。从前白龙从天下到清冷池,变化为鱼,被渔夫豫且射中了它的眼睛。白龙向天帝告状,天帝问:“当时,你是怎么处置自己身形的?”白龙回答说:“我下到清冷池中,变化为鱼。”天帝说:“鱼本来就是人们所要射的,像这样,豫且有什么罪过?”那白龙是天帝豢养的珍贵动物,豫且是宋国身份低贱的奴隶,白龙不变成鱼,豫且就不敢射它。现在君王放弃国君的地位,而跟平民百姓一起饮酒,我担心将会有白龙被豫且射中一样的祸患。”吴王于是放弃了这个想法。孔子说:“良药吃着苦却有利于治病,中肯的话不顺耳却有利于行事。”所以周武王喜欢直言不讳的人就昌盛,商纣王使人闭口缄默就灭亡。如果国君没有敢于直言的臣子,父亲没有敢于直言的儿子,兄长没有敢于直言的弟弟,丈夫没有敢于直言的妻子,士人没有敢于直言的朋友,他们的败亡很快便会到来。所以说:“君主的过失,臣子能补正他;父亲的过失,儿子能补正他;兄长的过失,弟弟能补正他;丈夫的过失,妻子能补正他;士人的过失,朋友能补正他。因此将不会有遭到灭亡的国家、违理的父亲和忤逆的儿子、放纵的兄长和被遗弃的弟弟、狂乱的丈夫和淫荡的妻子、绝情断交的坏朋友。”

14. C (“描写桂花的生长环境”错,戴诗后两句没有描写桂花的生长环境。)

15. ①白诗感慨了东城桂生不得其地的境况,表达诗人对美好事物的怜惜之情。②戴诗托物言志,先用桃李讽刺时人攀附权贵的媚俗之风,后用桂花表达自己不愿意与世俗同流合污的清高。(每点3分,意对即可,其他答案言之有理也可酌情给分)

16. (1) 舳舻千里 旌旗蔽空

(2) 既替余以蕙纕兮 又申之以揽茝

(3) 乡书何处达 归雁洛阳边 (每空1分, 错字、漏字、添字该空不得分)

17. ①根深蒂固 ②无可奈何 (爱莫能助或无能为力) ③轻描淡写 (或自相矛盾) (意思对即可, 每个1分)

18. (示例) 尽管于“我”而言, 很希望他能像当年一样视“我”为“迅哥儿”, 可他却恭敬地叫了一声“老爷”。(原句有两处错误, 一是语序不当, 将“像当年一样”调到“他能”后面; 二是语义重复, 删去“尊崇”。每改对一处给2分, 改变原意不给分, 其他答案修改正确也可酌情给分)

19. ①因其叫声为四声一度 ②四声杜鹃叫起来很有规律 ③它是捕虫能手 (每空2分, 意思符合文意即可)

20. 布谷鸟不仅捕捉害虫, 而且在春末夏初作物将熟之时还催促农人收种。(答“捕捉害虫”1分, 答“催促农人收种”1分, 包含递进关系1分, 超过30个字扣1分。意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分)

21. ①“小麦扬花, 油菜结籽, 大麦黄梢, 水稻育秧”运用排比, 将从春末到夏初一桩桩接踵而至的农事写得富有层次。②将时间比喻成发条, “一天紧似一天”生动地表现了农人的忙碌和紧张。(每点2分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分)

22. 【写作指导】材料是清代学者曾国藩所说的话, 说的是专注的重要性, 并从正反两个方面, 谈到坚定的目标与其他可能之间的关系。可以有以下立意角度: (1) 做事, 第一要专心。由专心而专业, 然后跨界。(2) 心有专宗, 博观他途, 二者并行不悖。(3) 用心不专, 见异思迁, 朝秦暮楚, 终将一事无成。(4) 专注才能致远, 博观才能约取。(5) 尽力做好一件事, 实乃人生之首务。(6) 确立合适的目标, 找到前行的方向, 坚持下去。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



Q 自主选拔在线

